

廉報E刊

應對進退均有據，利害關係要迴避



請託關說要思考，廉潔自持最重要

貪污
零容忍

目錄

廉政宣導.....2

超跑「寶爺」冒充國防部中校 涉詐
廠商3千萬「茶水費」

「警專海報模特兒」淪貪警 索
賄獲判6年定讞

是圖利?還是便民.....6

被利蒙了眼，事後難遮掩

消費櫥窗.....4

把陽光吃到肚子裡！做過日光浴的金針花，三
個步驟挑對安心吃

廉政小故事.....5

收禮有道的孟子

廉政小叮嚀.....8

超跑「寶爺」冒充國防部中校 涉詐廠商3千萬「茶水費」

廉能是政府的核心價值，營造全民貪污「零容忍」。
廉政檢舉專線…

0800-286-586

周刊王| 項程鎮 2021年10月20

周刊王[CTWANT] 超跑界知名的「寶爺」、翌通科技公司實際負責人邱銓堃，曾任憲兵202指揮部上士，涉嫌冒充國防部國防採購室中校採購官，誣稱可幫廠商打通關節，協助取得國防標案，向6家廠商詐領「茶水費」共3044萬元；台北地檢署依詐欺罪起訴，並建請法院宣告沒收、追徵不法所得。

檢方調查，邱男涉嫌冒充國防部採購室中校，騙8家廠商聲稱可透過內部協調，讓標案競爭對手讓步，分別在「坑子口訓練場整修工程規劃設計監造委託技術服務」、「冷氣機採購案」、「佳山洞庫系統整建統包工程」等採購案中，詐得用來買通國防部高層的「茶水費」或「船票」，金額合計3044萬元。

最後實際參與投標的6名業者，不滿花大錢買通關節，最後卻只得到1件標案，氣得向檢調提告並自首行賄，全案才曝光；由於邱男涉嫌冒充軍方人員，業者並未行賄到軍方人員，因此不構成行賄，只成立詐欺案。



「警專海報模特兒」淪貪警 索賄獲判6年定讞

自由時報 2021/10/25 11:09

〔記者溫于德／台北報導〕曾擔任警專招生海報模特兒的賴柏瑞，任職新北市府瑞芳分局偵查佐時偵辦一起詐騙案，刻意洩漏案情給集團成員，再以「借款」為由索賄35萬元。高等法院依貪污治罪條例中違背職務行為收受賄賂罪對他判刑6年，褫奪公權5年，最高法院駁回賴員上訴定讞。

判決指出，賴柏瑞2017年偵辦詐欺案時，向集團林姓男成員透露已查到劉姓共犯，林男為免劉男遭查緝並護航成員，也考量日後可能需要賴員協助，開口要求賴員不要繼續追查劉男及共犯，賴員見狀2度以「借款」名義自林男處取得現金35萬元；賴員收款後果然未再就詐欺案通知劉男製作筆錄。

然而，通緝中的劉男依林男指示向賴員投案，讓賴員作業後，卻遭收押禁見，劉男憤而向廉政署舉發賴員收賄不法，賴員才遭檢廉偵辦，趕緊在同年11月17日將35萬元還給林男。賴員被起訴後遭停職，改以水電工餬口。

基隆地院審理時賴員否認收賄，辯稱是借款，因為太太錢管比較嚴，每月只給他8千元零用錢，但他要請人吃飯、抽菸以及玩運彩，所以開銷不夠時會跟同事、長官借，後來他想乾脆欠一個人就好，可以慢慢還，便向林男借款。

地院拒絕採信賴員辯詞，審酌他身為偵查佐本應奉公守法，廉潔自持，成為警員表率，卻無法抗拒金錢誘惑收賄，不但有損官箴，也破壞公務正常運作及執法公正性，依貪污治罪條例中違背職務行為收受不正利益罪判刑5年，褫奪公權3年。賴員不服上訴。

高院認為賴員以借款名義索賄，具收受賄賂的主觀犯意，改依違背職務行為收受賄賂罪判刑6年，褫奪公權5年。最高法院駁回賴員上訴定讞。





把陽光吃到肚子裡！ 做過日光浴的金針花，三個步驟挑對安心吃

農委會農業兒童網 2021年10月20日

金針花做日光浴 變身料理主角

什麼樣的花做過日光浴後就變成好吃的菜？什麼樣的花在還沒盛開前可以做菜、開過後就不能吃了？暑假的時候，如果到花蓮、臺東遊玩，記得跑一趟花蓮玉里赤科山、富里六十石山或是臺東太麻里金針山，在那會看到黃澄澄的金針花田，還可以吃到鮮甜的金針料理喔！

金針古稱為萱草、忘憂草，也是古代俗稱的「母親花」，含有豐富的蛋白質和鐵質，是家常料理中常見的食材。在西洋，金針花又稱「一日美人」，因為它早上開、晚上就謝了，而且一旦花開就失去採收價值，所以農民們總趕在花開之前就全部採收，再把採收的花苞放在大太陽底下曝曬，做完日光浴的金針花拿來燉排骨湯、炒菜，滋味鮮美又香甜。

臺灣金針栽培集中在花東地區，每年 8 到 9 月是盛產期，由於金針花苞不耐長期冷藏保鮮，所以農民多加工成乾製品。目前市面上金針乾製品種類主要可區分為無硫金針（有機金針）、高山針（雪針）、平地針、港針，在購買時一定要記得「看」、「聞」、「摸」：顏色不能太鮮豔也不能太黑，味道應該有淡淡的花香味，不會有酸敗臭味或藥水味，摸起來不能黏黏的，小心買到壞掉的金針花；要是沒把握，就選貼有臺灣金針協會核發「臺灣金針標章」貼紙的產品，比較保險。

如果能在花東吃到現採金針花做成的料理，就好像把陽光吃到肚子裡，不管是炒肉絲、炒蝦仁，或是加進香菇雞湯裡熬煮，都是夏日美味料理，讓人食指大動。其實金針是百合科多年生宿根草本植物，適應力很強，病蟲害少，栽培很容易，可用分株法栽種，種植後不必年年更新。若有機會，也可以和爸媽一起試著種在自家庭院或陽臺，不管是要賞花或加菜，都會很有成就感喔！



收禮有道的孟子

有人質疑孟子說，你以往在齊國時，曾經拒絕齊王所送的一百鎰黃金，後來宋國及薛地的君主，分別送你七十鎰及五十鎰黃金，你卻都收下來，是否有標準不一，不為人知的道理呢...？孟子說：「在宋國時，因為要離開繼續週遊他國，宋君於是送我旅費，以便我完成後續的工作，所以我收下來了；而在薛地時，因為有人將對我不利，於是薛君送我金錢，以便我購買防身武器，並預防其他不時之需，所以我也收下來了。至於在齊國時，因為彼此並沒有任何贈、受的理由，齊王送我錢，豈非要收買我，幫他歌功頌德，這不是君子所應為的...。」

孟子的確是一位有智慧的人，真正把「禮」放在心裡，而不是拿在手上。所以說，只要名正言順、師出有名的餽贈，自然符合「禮節」，更不會有違法之虞。



被利蒙了眼，事後難遮掩

案 例

資料來源:林務局政風室

林管處工作站技術士阿金負責巡視轄區林地，卻於前後 5 次巡視租地砍伐區時，發現承租人砍伐之位置與面積與核准範圍不符，雖然多次勸導，卻因禁不住承租人苦苦哀求，加上承諾重金後謝，所以阿金隱匿承租人非法砍伐之事實，致其竊取核准範圍外之林木材積 800 餘立方公尺。



解 析



阿金既然負責山林巡視，則監督承租人是否依核定範圍進行砍伐亦是其主管事務之一。如果在巡視時發現承租人越界砍伐，即告知正確伐採面積、指引其至核准地點伐採，則是「便民」；如果發現卻協助隱瞞承租人竊取行為，就是「圖利」，其後接受後謝則是「收賄」。

阿金的行為已觸犯貪污治罪條例第 4 條第 1 項第 5 款「對於違背職務之行為，要求、期約或收受賄賂或其他不正利益者」及第 6 條第 1 項第 4 款「對於主管或監督之事務直接或間接圖私人不法之利益者」，遭法院判處有期徒刑 3 年，褫奪公權 3 年。



小 叮 嚀



《公務員廉政倫理規範》規範之第8點
「不得涉足不妥當之場所」，此場所包
括哪些？

答案：油壓指壓、電動玩具賭博場及
女服務生陪侍的聯誼中心

